GRADOS DE PEDAGOGIA Y EDUCACION SOCIAL. ESTADISTICA APLICADA A LA EDUCACION.
SEPTIEMBRE 2015. NACIONAL Y EU. CODIGO: 63901052. Lectura optica

MATERIAL: Documento “Formulario y tablas” descargado del curso Alf de la asignatura.
Cualquier tipo de calculadora sin memoria de texto.
Duracion; 2 horas.

El examen consta de tres partes: la primera es una prucba objetiva sobre la teoria, de 15 items,
que trata de averiguar el grado en que los alumnos comprenden y saben interpretar los contenidos
de la asignatura; la segunda parte, conforme a la Guia de Estudio, es una prueba objetiva sobre la
parte practica, que consiste en el enunciado de un problema y 10 items sobre el mismo (del 16 al
25). La tercera parte, voluntaria, consiste en el desarrollo, en una cara de folio, de uno de los dos
temas que se le ofrecen. Solo sera valorada en el caso de que el alumno haya superado, al menos
con un 6, la parte objetiva en su conjunto. Podra aumentar hasta en un punto la calificacion.

Si encuentra algtn item confuso 0 en el que crea preciso justificar su respuesta, entregue una hoja adjunta
identificando el item y sus comentarios. Silo desea, puede entregar también una hoja con los planteamientos
de los calculos que sean precisos.

Los errores penalizan: cada dos errores (E) en los items de la prueba objetiva se resta una respuesta
correcta (A), segun la formula Xi= A-(E/2).

PRIMERA PARTE
TEORIA

1. En una investigacion cuantitativa, el muestreo aleatorio pretende:
a. Eliminar el efecto de la variable dependiente
b. Eliminar el efecto de la variable independiente
¢. Eliminar el efecto de las variables extrafias

2. Nos dicen que en una variable nominal dicotémica codificada como 0/1, el 60% de los sujetos
contestaron a la categoria 1:
a. Esincorrecto decir algo asi
b. Lamedia aritmética es 0,6
¢. 60 sujetos acertaron el item.

3. Laregion de rechazo de la hipotesis nula la definimos a partir de:
a. La probabilidad que tenemos de acertar por efecto del azar
b. La probabilidad de error que estamos dispuestos a cometer al rechazar Ho
¢. Los valores del estadistico de contraste que sean menor ¢ igual que alfa.

4. Un sujeto que se encuentra en el percentil 55, supera al 55% de sujetos del grupo de referencia:
a. Siempre
b. Solo en la distribucion normal
¢.  Solo en las distribuciones simétricas.

5. Tenemos un sujeto con una puntuacion tipificada S=1 (segun la formula S=2z+5). Su puntuacién
directa:
a. Esta una desviacion tipica por encima de la media del grupo.
b. Esta dos desviaciones tipicas por debajo de la media del grupo.
¢. Esta una desviacidn tipica por debajo de la media del grupo.
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Una correlacion de Pearson de 1,19 indica:
a.  Una correlacién muy elevada
b.  Una correlacion baja
¢.  Esunvalorincorrecto

El grafico que nos muestra los cuartiles de una variable es:
a. Elciclograma
b. Elgrafico de caja y patillas
¢. Elgrafico de tallo y hojas

La desviacion media y el coeficiente de variacién son:
a. Medidas de variabilidad
b. Medidas de tendencia central
¢.  Uno es una medida de tendencia central y el otro de variabilidad

El coeficiente de correlacion de Spearman es especialmente adecuado para variables con nivel de
medida:

a. nominal
b. ordinal
c. intervalo

Una prueba con un coeficiente de validez predictiva de 0,86 nos indica:
a.  Que nuestra prueba predice bien las puntuaciones de la prueba utilizada como criterio
b.  Que la prueba es fiable
c.  Que no es un buen instrumento de prediccion de las puntuaciones de la prueba utilizada
como criterio

La curva normal indica...
a.  Que los sujetos se reparten por igual a lo largo del continuo de una variable
b.  Que los sujetos se concentran en la parte central del continuo de una variable
¢.  Que los sujetos se concentran en las partes central y superior del continuo de una variable

La media y la desviacidn tipica...
a.  Son siempre estadisticos
b.  Son siempre parametros
¢.  Pueden ser estadisticos o parametros, depende de la procedencia de los datos

En un contraste estadistico de medias entre dos grupos, rechazamos la hipdtesis nula cuando...
a.  No se encuentran diferencias estadisticamente significativas entre las medias de los grupos
b.  Sise encuentran diferencias estadisticamente significativas entre las medias de los grupos
¢.  La hipdtesis nula no es la hipotesis que se somete a contraste estadistico

En un contraste estadistico de medias entre dos grupos, aceptar la hipotesis nula significa...
a. Que la probabilidad de que la diferencia de medias sea igual a cero en la poblacién de
referencia es muy pequefia, al menos tan pequefia como a
b.  Que la hipdtesis del investigador era correcta
c.  Que la probabilidad de que la diferencia de medias sea igual a cero en la poblacion de
referencia es grande, al menos mayor que d



15. Hemos aceptado la hipotesis nula en un contraste de medias de dos grupos y hemos obtenido un
tamafio del efecto de 1,2. ; Qué pudo pasar?:
a. Algo se hizo mal, no se puede dar esta situacion.
b. Es muy posible que la muestra fuera pequefa, seria prudente replicarlo en una muestra
mayor para confirmar la significatividad y el tamafio del efecto.
c. Es una situacion comun: hay diferencias estadisticamente significativas entre las
medias y el tamafio del efecto es elevado.

SEGUNDA PARTE
PRACTICA

Un técnico en educacion ha aplicado a un grupo de 10 sujetos una prueba estandarizada de
rendimiento lector para conocer su nivel de lectura.

Antes de seleccionar esta prueba comercial, como buenos profesionales revisamos la ficha
técnica de la prueba. En la ficha técnica se dan los siguientes datos: La prueba se baremo tras la
aplicacion a una muestra representativa de la poblacion formada por 1.600 sujetos. Dicha
muestra tiene una distribucidn normal. La media de dicha muestra es de 80,5 y la desviacion
tipica de 8,6.

NOTA: para responder, marque el resultado que mas se aproxime a su solucion.

16. ¢Cual es el nivel de medida de la variable rendimiento lector?:
a. nominal
b. Intervalo
¢. Razon

17. Segun lo indicado en el enunciado, ¢cual es la variable independiente?:
a. Grupo
b. Rendimiento lector
c. Nohay

18. Segun lo indicado en el enunciado, el investigador se enfrenta a:
a. Un problema de estadistica descriptiva
b. Un problema de estadistica inferencial
¢. Un problema de validacion de instrumentos de medida

19. ¢Cuantos sujetos obtuvieron una puntuacion entre 60 y 90?:
a. 1.369
b. 203
c. 231



20. ¢Cual es la probabilidad de obtener una puntuacion superior a 100?
a. 0.99
b. 0.05
c. 0.01

21. ¢En qué percentil se encuentra un sujeto que se aleja dos desviaciones tipicas por debajo
de la media del grupo?:
a. 2
b. 98
c. 0.02

22. ;Cual es el penta correspondiente a un sujeto que obtuvo una puntuacion directa de 70?
Recuerde que cada penta contiene una puntuacion tipica y que el penta central va desde
Z=-0.50 a Z=+0.50.
a. 3
b. 2
c. 1

Ahora tenga en cuenta que la media del grupo de 10 sujetos al que hemos aplicado la
prueba fue de 76 y la desviacion tipica insesgada 5,5.

23. Para un sujeto que obtuvo una puntuacion directa de 70 en la muestra de 10 sujetos,
¢coincide exactamente su puntuacion tipica con la puntuacién tipica normalizada?
a. Siempre coinciden
b. Si
c. No

24. Tomando la media de la prueba original como la media de la poblacion y calculando el
intervalo de confianza con un nivel de confianza del 95%, ¢ puede decirse que las diferencias
entre la media de la poblacion y la media de la muestra es igual a cero?

a. Si, porque el valor del parametro cae dentro del intervalo de confianza
b. No, porque el valor del parametro cae fuera del intervalo de confianza
¢. No, porque el valor del parametro cae dentro del intervalo de confianza

25. En consecuencia con lo respondido en la pregunta 25:
a. Nuestra muestra puede considerarse una muestra representativa de la poblacion
b. La diferencia entre la media de nuestra muestra y la media poblacional puede
considerarse aleatoria
c¢. Nuestra muestra debe considerarse que pertenece a otra poblacidn con parametro
media inferior.



TERCERA PARTE
PARTE VOLUNTARIA

Los alumnos que aspiren a una mejor calificacion, deberan responder en una cara de un folio
como maximo a una de las siguientes dos grandes cuestiones:

a. Error muestral, error tipico y tamafio muestral: relaciones entre conceptos.

b. Percentiles y puntuaciones normalizadas: similitudes y diferencias.



